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關於立法會何敬麟議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢旅遊局、文化局和土地工務局的意

見，本人對立法會2026年2月23日第0216/GSG/SAAL/2026號公函轉來

何敬麟議員於2026年2月5日提出，行政長官辦公室於2026年2月24日收

到之書面質詢，回覆如下：

一、關於質詢第一點內容

“市容美化整潔工作組”（下稱“工作組”）自去年成立以來，

就影響市容市貌的不同重點問題分別設立了三個專責小組，聚焦社會

發展需求，以精細化、常態化、長效化管理為著力點，建立分工明確

的協作機制，專項專責、多措並舉開展市容綜合整治工作。去年以

來，工作組多次深入走訪全澳不同區域開展實地調研，涵蓋旅遊區和

民生區，如新口岸、中區和北區等地方進行考察，以掌握社區一線實

際情況，為後續各重點工作實施對策奠定實踐基礎。

在社區美化工作方面，包括市政署在內的各工作組成員會按自身

職能開展包括政策支持、改善環境衛生、對街道進行綠化升級、藝術

化改造、重點宣傳推廣和引客入區等各項工作。

旅遊局會依法履行監管職責，持續對屬該局發牌和監管的場所和

活動進行巡查監察，並在巡查中主動關注市容相關情況，倘發現影響

市容的事項將透過上述平台落實跨部門協調處理。
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文化局會就文化遺產保護範疇提供專業意見，為保護及彰顯澳門

中西文化交融的城市歷史面貌，該局表示會依據《文化遺產保護法》

及《“澳門歷史城區”保護及管理計劃》，促成文物建築進行維修保養

及外立面翻新，並持續對文物保護範圍內的招牌廣告、工程建設等提

供技術意見，維護文物建築特色、街道風貌及歷史城區的整體景觀。

同時，透過共同挖掘社區歷史文化內涵，展現街區歷史特色，豐富多

元文旅元素。

市政署會通過完善步行道、完善公共廁所等公共設施，進一步優

化無障礙出行環境；通過豐富街區綠化層次，提升綠化景觀，並於重

大活動、節日時加強在全澳各區佈置燈飾的力度，提升氛圍，既優化

市容市貌重塑形象，亦傳承社區文化底蘊和保育街道特色。

工作組已部署新一階段重點工作，包括以特色街區為試點開展美

化提升，鼓勵市民與社團參與市容共建。

二、關於質詢第二點內容

土地工務局表示，在城市規劃方面，特區政府正按序開展各規劃

分區詳細規劃的編製工作，會基於該區現狀和發展需要，不斷完善整

體空間佈局，改善社區衛生、環境綠化、公共設施和利用好區內的歷

史文化元素，提升居民綜合生活素質及整體營商環境。按照《澳門特

別行政區城市總體規劃（2020-2040）》，舊區的更新發展應以提高土地

利用效益及延續社區特色為主要原則，該局會積極配合職能部門的美
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化工作。

文化局表示，自2021年起推出街區美化項目，邀請本澳不同藝術

家合作，透過塗鴉或壁畫創作的方式，分別對澳門司打口沙井天巷、

媽閣廟前地、河邊新街南光倉庫外牆、雀仔園羅憲新街梯級、氹仔風

景巷及跛腳梯梯級等進行美化，增加文化藝術元素並美化舊區，開拓

更多文旅空間，推動澳門文化旅遊發展。

市政署近年亦分別於北區、司打口及雀仔園等周邊開展多項街區

優化工作，包括休憩區設施更新及優化，以及行人路街道的美化，如

2025年11月完成台山中街休憩區優化，永寧自由波地翻新工程正在施

工，預計今年第二季完工。另外，北區多個休憩區、雀仔園周邊行人

道和司打口休憩區及周邊優化工程已在設計階段。另外，市政署計劃

於河邊新街車道中間綠化帶進行植樹工作，以優化區內的綠化環境。

市政管理委員會主席

周偉迎
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